人学教授张.

杰成都开讲

名人大讲堂·"遗产保护"季

以 各 11月2日,张杰教授在成都工业职业技术学院开讲《文绿融合·新旧共生:遗产保 护传承引领城市更新》。 全球城镇化"后半场"的共同课题

讲座一开始,张杰教授从宏观视野 与落地实践两个维度,系统阐释了城市 更新的战略意义。他指出,文化保护传 承与城市更新,已成为全球范围内城镇 化进入"后半场"所面临的重大课题。

在我国,老旧片区是实施城市更新 战略的主要对象,存量规模庞大。仅 2000年前建成的工业建筑就超过20 亿平方米。对这些既有建筑进行最大 化再利用,不仅能节约大量资源,还能 显著降低碳排放,是实现"双碳"目标的 重要路径。

他强调,在四大类城市更新对象中, 老旧街区与老旧厂区尤为关键,成为"历 史文化保护传承"与"绿色低碳发展"两 大国家战略的交汇点。这些区域普遍面 临转型提质的需求,亟需破解文化保护 传承与绿色更新、建成环境与功能提升 之间的难题。

在快速城镇化背景下,保护好承载 地方特色与集体记忆的建成环境,是坚 定文化自信的内在要求。同时,建筑行 业作为碳排放的主要来源之一,对存量 建筑进行改造再利用,可有效避免不必 要的新建过程中的巨大"碳足迹",成为 实现"双碳"目标最有效的策略之一。

三大项目诠释"文绿融合、新旧共生"

在构建"文绿融合、新旧共生"的理 论框架后,张杰教授以亲自带领团队完 成的三个标杆项目为例——福州三坊七 巷、景德镇陶溪川和陶阳里、清华大学南 口基地,具体阐释了理论如何指导实践、 解决现实难题,清晰展现了从顶层设计 到落地实施的完整逻辑。这些案例横跨 老旧街区、工业遗存等更新而成的社区 开放博物馆、产业园区、科创园区等不同 的更新类型,精准回应了当前城市发展 中最迫切的现实议题,为未来城市更新 方向开辟了广阔前景。

福州三坊七巷

从濒危街区到社区博物馆

福州三坊七巷素有"一片三坊七巷,半 部中国近现代史"之称,这里名门望族辈 出,孕育了许多对中国近现代历史与文学 艺术产生深远影响的人物。然而,这片 街区曾一度面临衰败与拆除的危机。

张杰团队通过精细化的"体检"与 "拆违解危",完整保留了街区鱼骨状的 千年街巷肌理与近500个院落,并创新 性地将其规划为中国首个位于大都市核 心区的开放式社区博物馆。更新后的三 坊七巷,不仅延续了原有的社区生活脉 络,更极大地激发了公共文化活力,成为 全国历史文化街区保护的典范。

千年瓷都景德镇 "设计-投资-建造-运营"一体化

瓷器是中国的文化名片,景德镇则 是东西方文化交流的重要枢纽。作为陆 上与海上丝绸之路的关键起点之一,自 元朝起,景德镇便向欧洲大量出口瓷器, 深刻影响了欧洲的宫廷与市民文化。

在景德镇千年瓷都的复兴实践中, 团队采用了"设计-投资-建造-运营" -体化模式。陶溪川片区将废弃的国 营瓷厂转型升级为文创街区,吸引了大 量"景漂"青年艺术家聚集。通过旧窑 砖等建筑材料的循环利用,并配套建设 "陶公寓"保障性住房,成功构建了一个 可持续发展的创新生态圈。在陶阳里 片区,则严格遵循"保护第一、修旧如 旧"原则,邀请传统匠人复原了世界上最 大的柴窑——徐家窑,使其成为非物质 文化遗产的传承基地。

清华大学南口基地 老旧厂区赋能国家科技创新

清华大学南口国重基地项目,将位 于北京市昌平区南口镇的三个废弃工业 厂区,更新改造为全球集中规模最大的 国家级重点实验室集群。规划最大限度 地保留了原有厂区格局与约10万平方 米的建筑,实现了显著的碳减排,同时巧 妙地将工业风貌与现代科研功能相融 合,满足了高端实验室对于低振动、恒温 等苛刻环境的要求。

该项目旨在打造一个不仅满足科研 需求,更充满人文关怀与生活温度的创 新园区,以吸引和留住顶尖人才。在规 划设计中,团队充分评估并利用了现有 建筑的空间与结构,在保留工业遗存风 貌的同时,精准契合了高水平科研实验 的功能需求,探索出城市更新支撑科技 创新的新路径。

城市保护更新维度将愈加综合多元

张杰教授在讲座总结中指出,成功 的城市更新并非依靠大拆大建,而是通 过精细化设计、一体化运营以及对历史 文脉的深度尊重,实现对既有建成环境 的可持续利用,从而推动城市功能完 善、产业升级与人居环境提升,将文化 遗产转化为驱动城市高质量发展的核 心资本,最终达成"文绿融合、新旧共生" 的目标。

张杰还特别强调,面向高质量发展 要求,量大面广的老旧厂区低碳更新市场 前景广阔。随着人民对美好生活需求的 日益增长,以及人工智能、新材料、新能源 等不断突破并与文化视野相融合,城市 保护更新的维度将愈加综合多元,成为 个持续演进、长期探索的开放课题。

华西都市报-封面新闻记者 张杰 实习生 朱萌丽

名家会客厅·对谈

张杰教授解读老旧厂区改造:

以"绿"为核,激活历史记忆与创新活力

在讲座正式开始之前,张杰教授与 主持人海江进行"名家会客厅"导讲。 他首先回顾了中国工业发展历程: "1949年新中国成立后,工业成为国家 发展的重要支柱,中国工业制造能力强 劲。"但随着城市发展,2000年前的大 量老旧工厂、建筑被划入城市密集区, 难以继续承担工业功能,亟需转型。

城市丰富多样的历史文化遗存,

如何统筹文化传承与绿色更新,

11月2日,全国工程勘察设计大

是中华文明集体记忆集中而生动的

空间载体。然而,这些遗存普遍面临

碎片化分布与可持续利用不足等挑

师、清华大学建筑学院教授张杰应邀做客"名人大讲堂""遗产保护"季,

在成都工业职业技术学院,作了一

场名为《文绿融合·新旧共生:遗产

保护传承引领城市更新》的专题讲

动城市更新过程中,始终坚持"保护

第一"原则,近年来相关投资已超过

16万亿元。他指出,中国城镇化已

正式进入以存量更新为主导的发展

阶段,文化遗产保护成为提升城市

发展质量的核心要素。

张杰教授介绍,我国在全面推

成为当前城市发展的重要课题

他特别强调"绿色发展"的双重内 涵:一是存量利用减碳,新建建筑需消 耗大量建材,从挖矿、烧水泥到运输,碳 足迹长、不环保;而盘活存量老旧建筑, 则可以避免不必要的拆除再新建的浪 费,是最直接的"绿色"。二是产业转型 增绿,转型后的产业如文化、创意、新消 费等,多为"不冒烟"的低碳业态,进一 步契合绿色发展理念。



张杰教授(右)与主持人海江对谈。吴德玉摄

张杰教授以成都东郊记忆为例,将 老旧厂房转化为文化消费空间,既利用

了原有建筑,又发展了绿色产业。"它回 应并引领了四川这样一个特殊地域的

新的一种文化传播方式、消费方式和很 多创意的艺术。"而老旧厂房的特殊景 观、物件与当代人的"时代距离感",正 是历史记忆、群体记忆的载体,能吸引 大众打卡、消费、参与创意活动,与历史

"创意不仅仅是搞设计,交流非常 重要。"张杰教授认为,"创新很重要,时 代不创新,国家很难再发展,在国际竞 争中也不可能保持一种优势。"在他看 来,当前是知识创造时代,创新不再依 赖"肌肉力量",而是靠大脑与交流。他 特别鼓励现场学子要多走出校园,多去 公共空间进行交流,丰富自己的知识、 拓宽自己的眼界。

华西都市报-封面新闻记者 荀超 实习生 莫口阿梨 闵宇涵